

অসাধু মালিকদের অমূলক দামবৃদ্ধির প্রতিবাদে ধর্মঘট

নিজস্ব প্রতিনিধি — ইস্টার্ন ইন্ডিয়া করোপেটেড বোর্ড বঙ্গ ম্যানুফ্যাকচারার্স অ্যাসোসিয়েশনের পক্ষ থেকে ৩ এপ্রিল একদিনের প্রতীকী ধর্মঘটের ডাক দেওয়া হয়েছে। সংশ্লিষ্ট অঞ্চলের নয়শোর বেশি উৎপাদনকারী কাঁচা মালের অমূলক ও অন্যায্য মূল্য বৃদ্ধির প্রতিবাদে এই ধর্মঘটে शामिल হচ্ছে বলে জানিয়েছেন সংস্থার সভাপতি মিলনকুমার দে। তিনি জানান, পশ্চিমবঙ্গ, বিহার, ওড়িশা, সিকিম এবং উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলিতে অবস্থিত এমএসএমই উৎপাদন কেন্দ্রগুলি মূলত ৫০টি পেপার মিলের অসাধুভাবে গঠিত চক্রের দাম বৃদ্ধির অমূলক সিদ্ধান্তের ফলে চরম সঙ্কটের মুখে পড়েছে। মিলগুলির এই চক্র প্রায় প্রতি সপ্তাহেই ক্র্যাফট পেপারের দাম বৃদ্ধি করছে। চলতি বছরের শুরু থেকেই এই অসাধু মিলমালিক চক্রের অমূলক দাম বৃদ্ধির ফলে পুঞ্জীভূতভাবে ক্র্যাফট পেপারের বিভিন্ন গ্রেডের কাগজের দাম ২০ থেকে ২৫ শতাংশ হারে বৃদ্ধি পেয়েছে। অসাধু মিলমালিক চক্রের অমূলক দামবৃদ্ধির প্রতিবাদে একদিনের

ধর্মঘটে করোপেটেড বঙ্গ নির্মাতাদের ক্ষতি হবে প্রায় সাত কোটি টাকা। তিনি জানান, ক্র্যাফট পেপারের দামবৃদ্ধির ফলে অধিকাংশ এমএসএমই ইউনিটগুলি তাদের উৎপাদনের পরিমাণে উল্লেখযোগ্যভাবে হ্রাস করতে বাধ্য হয়েছেন। কারণ ক্রমবর্ধমান কাঁচামালের মূল্যের ফলে তাদের আর বঙ্গ তৈরি করে তা বিক্রি করা সম্ভব হচ্ছে না। এরফলে একদিকে রাজ্য সরকারগুলি এবং কেন্দ্র সরকার যেমন তাদের নানাভাবে রাজস্ব হারাচ্ছেন তেমনিই ৩৫ হাজারের বেশি পরিবারকে আর্থিক চরম দুর্দশার দিকে ঠেলে দেওয়া হচ্ছে। শুধুতাই নয় আন্তর্জাতিক বাজারে প্যাকেটজাত পণ্যগুলি প্রতিযোগিতার ক্ষেত্রে পিছিয়ে পড়ছে।

উল্লেখ্য সকল প্রাত্যহিক ব্যবহারের দ্রব্য সহ ফল, সবজি, প্রক্রিয়াজাত খাদ্য, ওষুধ, প্রসাধনী দ্রব্য এবং সাধারণ পণ্য সকলই পরিবেশবান্ধব অবস্থায় প্যাকেটজাত করে তা বাজারে ছাড়া হয়। মনে রাখতে হবে এই প্যাকেটগুলি ব্যবহারের পর বাতিল হলে তা থেকে আবার ক্র্যাফট পেপার

নির্মাণ করে তা আবার করোপেটেড বঙ্গ তৈরির কাজে ব্যবহার করা যায়। এতে কাঠের ব্যবহার কমানো সম্ভব হয়। গাছ রক্ষার ফলে পরিবেশ রক্ষার বিষয়টি সুরক্ষিত হয়।

অ্যাসোসিয়েশনের পক্ষে অবিলম্বে পেপার মিলগুলির অসাধু চক্রের অমূলক ক্র্যাফট পেপারের দাম বৃদ্ধিতে লাগাম দেওয়া, এব্যাপারে কেন্দ্রীয় সরকারের অবিলম্বে হস্তক্ষেপ, ক্র্যাফট পেপার আমদানির ক্ষেত্রে আন্তঃগুচ্ছ রদ করে আঞ্চলিক পেপার মিলগুলির ওপর নির্ভরতা কমানো, রাজ্য সরকারকে অবিলম্বে মূল্যবৃদ্ধিতে প্রতিরোধমূলক ব্যবস্থাগ্রহণের মাধ্যমে ফল ও সবজির জন্য করোপেটেড বঙ্গ নির্মাণকারী ক্ষুদ্র শিল্প মালিকদের বাজারে টিকে থাকার বিষয়ে নিশ্চিত পদক্ষেপ গ্রহণ, বাতিল কাগজ সংগ্রহের জন্য কেন্দ্র ও রাজ্য সরকারগুলিকে আরও কার্যকরী ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে বলে বিভিন্ন দাবি সম্বলিত এক স্মারকলিপি সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন দফতরে পাঠিয়ে দেওয়া হয়েছে।